



王晓东宣讲党的二十届四中全会精神



根据山西焦煤党委统一安排,12月25日,西山煤电党委召开学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲报告会(见图)。山西焦煤党委讲师团成员、西山煤电党委书记、董事长王晓东作宣讲报告。公司领导,专业技术委员会副主任,

机关部门、中心、事业部及相关单位负责人参加。

报告会上,王晓东深刻阐明了党的二十届四中全会的重要地位以及党和国家事业发展所处的历史方位,并围绕“十五五”时期发展的指导思想、重大原则、主要目标等方面以及与能源企业息息相关重大举措,对全会精神作了全面宣讲和系统阐释。

王晓东指出,西山煤电作为省属大型国有企业和山西焦煤集团的重要子公司,身处政策落地的“最后一公里”和高质量发展的“主战场”,必须深刻领悟“十五五”规划的深刻内涵与党的二十届四中全会的总体要求,把学习贯彻全会精神同学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想贯通起来,同学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神结合起来,系统把握、融会贯通,将全会精神转化为夯实“基本盘”的行动纲领、破解发展难题的实践指南、提升“三个竞争力”的强大引擎,集中力量办好自己的事,坚定不移履行好“窗口示范排头

兵”的使命担当。

王晓东强调,贯彻落实好全会精神,要重点抓好四方面工作:一是筑牢安全基石,引领本质安全水平新提升。始终将安全视为发展的生命线和不可逾越的底线,围绕“安全集约高效绿色智能生产”这一核心主线,全面提升安全生产水平。二是发展新质生产力,借力数智化提高生产效率。因地制宜推进矿山智能化建设,加快实现井下作业场景无人化、可视化、自动化、智能化运行。三是践行绿色发展,构建低碳循环产业新形态。将环保绿色理念深度融入日常生产运营与长远产业升级中,推动矿区新能源发展从“探索选项”升级为“战略必答”。四是坚持党建统领,做好深度融入大文章。将党建工作与安全生产、经营管理、改革创新等中心任务同谋划、同部署、同考核。按照省委推动资源型经济转型发展重大部署,在山西焦煤打造国际炼焦煤市场领军级企业征程中争当窗口示范排头兵,确保全会精神在西山煤电落地生根、开花结果。 ●温洁 郭燕红 王浩丞

斜沟矿二号进、回风立井建设项目建设通过联合试运转验收

12月24日,斜沟矿二号进、回风立井建设项目联合试运转顺利通过山西焦煤、西山煤电及外聘专家组成的经验委员会验收,标志着该重点工程已全面具备运行条件,将为矿井一水平15采区生产接续及后续16、25、26采区开发奠定坚实基础,夯实矿井长远发展根基。山西焦煤基建管理部部长周京军、副部长张燕青,西山煤电董事、副总经理孟毅出席项目验收通报会。

本次验收于12月22日至24日开展,由井下工程、机电地质、“一通三防”、地面综合等专业组成的验收委员会,严格按照国家及行业规范标准,对井下应急救援系统、调度通信与信息监测监控系统、供配电与自动化系统、通风系统等进行全方位、系统化、高标准的现场核查与资料审查。验收委员会一致认为,项目建设程序规范、工程质量达标、系统运行稳定,符合联合试运转各项技术与安全要求,同意通过验收。

斜沟矿是国家“十一五”规划建设的千万吨级矿井,核定生产能力1500万吨/年,配套建有同等规模的现代化选煤厂。其生产的“兴优一号”洗混煤具有中灰、低硫、中高发热量、中等粘结性等特点,深受水泥、陶瓷等行业青睐。矿井先后荣获“全国煤炭工业文明煤矿”“煤炭工业特级安全高效矿井”“山西省功勋企业”等多项殊荣。

此次验收是斜沟矿基础设施升级的重要里程碑,也是山西焦煤推进智能化矿山建设、提升本质安全水平、保障能源稳定供应的关键举措。斜沟矿表示,将以此次验收为契机,持续优化通风系统布局,加快剩余工程建设,确保项目早日全面投产,为企业高质量发展注入新动能、作出新贡献。

●信高峰 郝国华 李勇

西山煤电召开年度股东会、董事会及监事会

12月26日,山西焦煤西山煤电召开2024年度股东会、四届董事会第一百二十八次会议、四届监事会第十七次会议。股东代表,公司董事、监事参加会议,公司高管及相关部门负责人列席会议。

四届董事会第一百二十八次会议,审议通过了2024年度董事会工作报告、2024年度财务决算议案、

2024年度利润分配议案、2025年财务预算议案、2024年及2025年预计重大关联交易议案、2025年生产计划议案、2025年固定资产投资计划议案,审议批准了2024年度总经理工作报告。

四届监事会第十七次会议,审议通过了2024年度监事会工作报告。

2024年度股东会,审议批准了2024年度董事会工作报告、2024年度监事会工作报告、2024年度财务决算议案、2024年度利润分配议案、2025年财务预算议案、2024年及2025年预计重大关联交易议案、2025年生产计划议案、2025年固定资产投资计划议案。

●温洁 张晨冲

“产改”蓝图下的西山实践:从“煤亮子”到“工匠大师”的变革密码

●王彦婷 崔英

近日,《山西省关于深化产业工人队伍建设改革的若干举措》(以下简称《举措》)正式印发,为全省产业工人队伍建设擘画了崭新未来。作为省属骨干能源企业,山西焦煤西山煤电的探索实践,正是这幅蓝图在基层的生动缩影。一场深刻的变革,正在百里矿区蓬勃展开。

《举措》提出了雄心勃勃的工匠培养目标,西山煤电的实践则为这一目标提供了坚实的阶梯:从“导师带徒”跟班实训到创新工作室研磨精进,从基层比武操练到全国大赛淬炼,一套系统化的工匠培育体系日臻成熟。

面对智能化、绿色化的转型浪潮,西山煤电深刻认识到,高素质的产业工人队伍是发展新质生产力的核心。从杜儿坪矿“一键倒机”的智慧通风,到斜沟矿无轨胶

轮车的“温暖过冬”,再到西铭矿从废旧设备里“淘金挖银”,每一次技术突破与提质增效的背后,都充分体现出广大职工“人努力”的积极进取和“强经营”的责任意识,以及向“知识型、技能型、创新型”队伍转变的坚实脚步。

《举措》构建的思政引领、制度保障、技能形成、职业发展“四位一体”框架,在西山煤电也有着具体的“施工图”:屯兰矿“党建包联”深入班组谈心,官地矿安全警示周让案案例入脑入心,将思政引领融入日常;发电事业部“强经营”管控实现度电成本精确控制,官地矿、西铭矿“向监督要效益”保障企业效益与职工利益同向增长,夯实了制度保障的根基;从新入职员工的“淬炼”,到“靶向授课+案例复盘”,再到创新工作室的攻关实践和技能大

赛的千锤百炼,形成“干中学、学中干”的良性循环;技术能手走上管理岗位,技能大师享受高待遇,技术职称与技能等级比照认定,打通了职工的成长通道。

针对产业工人的发展瓶颈,西山的基层创新提供了现实解决:通过选树劳模、重奖激励提升地位;通过班长建设、创新积分制拓宽通道;通过“五小”创新、修旧利废激发活力;通过AI监控、智能平台等数字赋能,重塑工作方式。

尤为关键的是,西山党委创新构建了“31791”产改考核体系(即3个一级指标、17个二级指标、91个三级指标),将党建深度嵌入考核全过程,把党的政治优势、组织优势切实转化为产业工人的素质优势和企业的发展优势。

(下转2版)